

# 陵水实施最严格的环保制度，全面推进生态环境治理 环境“绿富美”宜居人人爱

■本报记者 梁君穷

近年来，陵水黎族自治县积极贯彻落实中央及省委、省政府有关部署，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，把生态文明建设摆在重要位置，有力推动了环境保护各项工作落实。

陵水坚决扼守“生态环境只能变好，不能变差”的底线，实施最严格的生态环境保护制度。通过创新举措、完善规划等方式，持续推进水源地保护、大气污染防治、农村人居环境治理、土壤污染防治、近岸海域综合整治等工作，取得良好成效，一幅“绿富美”的生态宜居画卷正徐徐铺展开来。



陵水红树林国家湿地公园。

本报记者 武威 摄

## 防控大气污染 守护一方蓝天

“碧海蓝天美不胜收，无修原图。”近日，来自北京的游客甄茗茗在微信朋友圈发了一组在陵水呆呆岛景区游览的照片，收获了许多点赞。“无论是在景区还是在县城，都能明显感觉到空气很清新，与北方一些城市的雾霾场景形成鲜明对比。”

除了天然的环境优势，陵水“天更蓝、空气更清新”，得益于该县深入开展大气污染防治，持之以恒对蓝天加以守护。

大气污染防治重在源头治理。每日清晨，陵水公交公司停车场都要开出来20多

辆公交车，但在路口卖早餐的阿姨并未嗅到这些公交车的尾气。“2018年6月，我们启用了90辆崭新的纯电动新能源公交车，覆盖全县15条城乡线路。”陵水公交公司相关负责人介绍说。

今年1月，陵水新增的20辆纯电动出租车正式投入运营，为群众提供了更加便捷高效出行方式，同时也助力汽车尾气的减排、大气污染的防治。

“陵水坚持严控汽车尾气污染，投资了3000万元，在全县各主干道共建设5套固

定式机动车尾气遥感监测设备，采购了一套移动式机动车尾气遥感监测车，目前正处在联网调试阶段。”陵水生态环境局相关负责人介绍。

此外，在陵水多个建筑工地上都有了扬尘在线实时监测设备的身影；同时，陵水还加强道路扬尘控制，推行道路机械化清扫、喷雾等作业方式，在县城主要街道每天进行两次洒水降尘。

为了更好地完成空气质量的检测，陵水已完成群英乡、隆广镇空气自动监测站

的站房建设，全县空气自动监测站网络建设顺利开展。同时，该县投资390万元在南湾猴岛、分界洲岛等9个旅游景区建设安装空气负氧离子显示设备，目前已完成设备采购工作，正进入安装阶段。

此外，针对“小散乱污”企业，陵水开展专项治理，坚决取缔不符合产业发展规划、污染严重、治理达标无望的企业；全方位加强城市扬尘治理工作；推进槟榔加工管控；制定了《秸秆禁烧工作实施方案(2018—2020年)》等方案，全面禁止露天焚烧秸秆行为。

## 推进污水治理

海域综合整治等工作，使得县域内河湖水更清，海湾水更蓝。

在新村潟湖，过去曾有高密度渔排与木屋带来的养殖废水、生活污水，导致附近海域溶解氧含量低，污染严重。近年来，陵水免费为这片海域的渔排餐厅安装污水处理设施，执法人员还会不定期到这些渔排餐厅检测水质，发现排放不达标就会做出严厉处罚。

## 还原一湾清水

“污水池水位到了，设备自动运转处理。这设备装在渔排下，完全不影响餐厅营业。”渔排餐厅业主郭玉光说，以前养在网箱里的鱼常会缺氧，如今这里海水清澈了，活鱼生意更红火，环保变成了他们的自觉行动。

“以往生活污水没有合适的处理办法，只能沿着家门口的水沟排出，既影响村容村貌也不方便行走。”本号镇军昌村村民黎道权说，如今村里建了污水处理站，建设了

污水管网，村庄变得干净整洁，污水也变为清水灌溉农田。

在农村污水治理实施过程中，陵水遵循因地制宜原则，考虑村庄地形地势、村域面积、现有沟渠管网资源等因素，采取最适宜的污水治理模式，提高生活污水处理率。农村污水治理项目竣工投入使用后，还将委托专业机构进行维护管理，健全污水排放监测系统，保障污水处理设施正常运转。

## 加强生态修复

### 植造“绿色长城”

区、郊区、乡镇、农村等地造林绿化工作，全面提升绿化水平。2018年，陵水共完成植树造林绿化面积3034亩，森林覆盖率达到61.4%。

“我们按照不同的造林绿化项目要求，进行‘四边两区’复绿、损毁山体修复、湿地保护与修复、海防林景观改造、滩涂种植红树林等项目，扩大陵水绿化面积。”

又脏又臭。”陵水林业局主要负责人介绍，如今通过红树林补种和环境治理等项目的实施，岸边生态得到了修复。

“我们村成立了造林队，今年已经开展了几次造林行动，在村口路旁、山上荒坡都种上了新树苗，既美化了村里的环境，又有利开展乡村旅游。”文罗镇坡村村委会副主任顾大峰介绍说。

## 规范垃圾处理

### 洁净城乡大地

可处理生活垃圾约26万吨，其中餐厨废弃物约3.5万吨，提供约7000万千瓦时电量。”项目有关负责人介绍，一期项目预计今年底建成并投入运营。

在提蒙乡广郎村，房前屋后已经很难见到垃圾的踪影。每户村民家中摆放着两个垃圾桶，分别标示“可腐烂垃圾”和“不可腐烂垃圾”。每日中午时分会有保洁员来

清扫垃圾。乡村大地洁净美丽，在于日常垃圾的回收处理。在“户分类、村收集、镇转运、县处理”四级保洁机制的运转下，陵水初步解决了农村生活垃圾出路问题。在此基础上，该县还试点推广“三次三分资源利用”垃圾分类方法，即农户按照易腐烂和不易腐烂垃圾进行初分；保洁员在不易腐烂垃圾中进行再

分，分拣出可回收利用垃圾；分拣中心将可回收利用垃圾进行再次分门别类。

陵水还持续开展土壤污染防治及危险废物整治工作。积极调整农业投入结构，减少化肥农药使用量；科学布局牲畜养殖区，推广牲畜粪污综合利用技术，建设规模化沼气工程，防治养殖污染。

(本报椰林6月4日电)

## 农村生活污水治理



已完成44个行政村98个村庄生活污水治理项目建设，行政村覆盖率达38%，覆盖人口约4.63万人

正在建设的村庄生活污水治理项目有70个，正在办理项目前期手续的有211个

项目总投资约4.9亿元，累计已完成投资约3.1亿元  
2019年底，农村污水治理项目覆盖率力争达到55%左右

## 植树造林



2018年完成植树造林绿化面积3034亩

植树造林形式主要有

①种植椰子、芒果、菠萝蜜等成片经济林2590亩

②通道绿化提质改造，种植景观树大苗1.8万余株，绿化长度约120公里

③红树林濒危物种救助，种植珍稀树种红榄李2300株

## 特写

陵水建立查处环境违法行为快速反应机制  
**加强执法监察  
守护绿色生态**

■本报记者 梁君穷

“这些数据要实时监控，发现异常一定要如实、快速报给我们。”近日，陵水黎族自治县生态环境监察大队队长陈维洪带着执法队员来到陵水污水处理厂突击检查。

“我们保持高压态势打击生态环境违法，铁腕执法、严惩重罚，去年共立案处罚31宗，罚款600多万元。”陵水生态环境局副局长陈林晴介绍，2018年陵水空气质量优良天数达99.7%，良好生态环境的维持，环监大队功不可没。

近年来，陵水环监大队严厉打击群众关注度较高的违法排污行为，依法分类处置：该整改的通过断电、查封、责令停业整顿等方式进行整改，不整改到位不得生产营业；对该立案查处的，依法从严查处；该移送司法机关的，依法移送。2019年上半年，陵水针对违法排污行为共进行行政处罚3宗，立案3宗，行政拘留1人，处罚金额共76.53万元。

但是仅仅依靠执法人员的力量难免单力薄。为了实现动态监督辖区生态环境情况，去年初，陵水招聘了一批乡镇环保网格员，分配在全县的11个乡镇。

“我们要求网格员每周至少巡查辖区重点管控区域2到3次，发现隐患和问题后立即报给我们。”陈林晴说。网格化提升了精细化管理水平，2018年以来，网格员移交了许多隐患线索，环监大队的快速出动、重拳打击，辖区的生态环境稳定向好。

今年以来，陵水生态环境局共接到12345平台投诉举报305件，均按照要求进行处理，处理率100%，充分保证群众的诉求依法得到有效解决，并及时将情况反馈给当事人。

2018年以来，陵水环监大队还针对陵水实际情况，组织开展了针对医疗、房地产、屠宰场等多个行业的专项检查行动，震慑环境违法行为。2018年，环监大队共处罚11家房地产企业，涉及到暗管排污、手续不全等，共处罚款328万元。

(本报椰林6月4日电)